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Пред на ма је јед на, у нај ма њу ру ку, ком плек сна књи га. Раз лог де ли-
мич но ле жи у то ме што је на да све та кав и аутор чи јим де лом се, пре вас-
ход но про зним, она ба ви. Пре вас ход но, то зна чи да сре ди ште књи ге име-
ну ју ана ли зе и ту ма че ња Ми ло ше ви ће вих ро ма на Нит Ми хољ ског ле та, 
Ку ти ја од ора хо вог др ве та и Сен ке ми ну лих љу ба ви.

Сту ди ју Ро ма ни Ни ко ле Ми ло ше ви ћа чи ни пет те мат ских је ди ни ца. 
У пр вом де лу, на сло вље ном „Фи ло зоф и ње гов ал тер его“, аутор се ба-
ви за јед нич ким од ли ка ма Ми ло ше ви ће вих ро ма на. Ука зав ши нај пре на 
исто ри ју ре цеп ци је ње го вих про зних оства ре ња у на шој кри ти чар ској 
јав но сти, Да мја но вић се по том по дроб ни је по за ба вио са мом ге не зом на-
стан ка ових де ла, чи је из во ри ште ле жи нај већ ма у књи зи Ан тро по ло шки 
есе ји, об ја вље ној 1964. го ди не.

У на ред на три по гла вља, на сло вље на исто и ме ним Ми ло ше ви ће вим 
ро ма ни ма, аутор се ба ви њи хо вом де таљ ном ана ли зом. Ин те ре сант но је 
да се Да мја но вић ни је од лу чио за ли не ар ни при ступ, већ у јед ном сим-
би о тич ко-ин тер пре та тив ном кљу чу ука зу је на њи хо ву ви ше стру ку по ве-
за ност.

По след ње по гла вље, „Пи са ње као тра га ње за сми слом“, ис та кло је 
ка рак те ри сти ке Ми ло ше ви ће вог тра га ња за ви шим зна че њем жи во та и 
ства ра ња.

Да мја но вић у сво јим ана ли за ма по ла зи од ме лан хо ли је као до ми-
нант ног осе ћа ња, али и као ду хов ног сре ди шта Ми ло ше ви ће вог ин тим-
ног све та. Ме лан хо ли ја је цен трал на тач ка, упо ри ште и по ла зи ште свих 
по то њих ре флек си ја ко је про жи ма ју на ра тив но тки во ро ма на, али и до-
ми нан та ко јом су обе ле же ни ли ко ви Ми ло ше ви ће вог про зног све та.

Аутор ис ти че ве ли ку ме ђу соб ну по ве за ност два по ља Ми ло ше ви-
ће вог ра да, есе ји стич ко-те о риј ски и про зни, по ка зу ју ћи ка ко „Ми ло ше-
вић фи ло зоф по зајм љу је од Ми ло ше ви ћа ро ман си је ра“, ис ти чу ћи ка ко је 
Ми ло ше вић био и „фи ло зоф, ро ма но пи сац, на ра тор и књи жев ни ју нак“. 
Бо гат ство уну тра шњег, ин тим ног све та та ко се не у мит но тран спо но ва ло 
и учи та ло у по ет ски дис курс. Ука зу ју ћи на сна жну ме ђу соб ну по ве за-
ност ро ма на, Да мја но вић за кљу чу је да се ра ди о про зној три ло ги ји, а с 
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об зи ром на из ра зи ту обе ле же ност фи ло зоф ским про се де ом, ис ти че да су 
у пи та њу „ме та фи зич ки ро ма ни са те зом“.

Ме лан хо ли ја и но стал ги ја за бес ко нач ним, ка ко то при ме ћу је Да-
мја но вић, пред ста вља ју по себ но обе леж је Ми ло ше ви ће ве про зе. До да ли 
би смо још и то да је у овом слу ча ју она осло бо ђе на оног ауто де струк-
тив ног аспек та, већ ју на ка не пре ста но окре ће ка про шло сти, у ко јој он 
на ла зи из ве сно за до вољ ство да и да ље бо ра ви у не кој про ду же ној са-
да шњо сти. Оту да се сти че ути сак да је Ми ло ше ви ћев ју нак сав пре дан 
не кој без над ној по тра зи за не чим дав но из гу бље ним или чак ни ка да при-
ба вље ним.

Ми сао да је жи вот „сан и дим“ пред ста вља лајт мо тив Ми ло ше ви-
ће вих про зних оства ре ња, али она та ко ђе отва ра и јед но ме та фи зич ко 
зна чењ ско по ље. Све на све ту је сте тро шно и про ла зно, нај ви ше жи вот 
сам, и ти ме се Ми ло ше вић по дроб но и ба ви, али упра во свест о то ме да 
не ста је мо без тра га спек тар мо гу ћих зна че ња уз ди же на ши ри ме та фи-
зич ко-он то ло шки план.

Ми ло ше ви ћев ју нак, бу ду ћи сна жно обе ле жен ме лан хо ли јом, ко ја 
је ути сну та у са му срж ње го вог би ћа, сво је вр сни је фа та ли ста. Он се ру-
ко во ди прин ци пом да је би ло ка кав чин ак ци је без зна ча ја, узи ма ју ћи у 
об зир чи ње ни цу да нам је жи вот ча сом ро ђе ња већ уна пред од ре ђен. Сви 
смо ро ђе њем не у мит но обе ле же ни ру ком суд би не, она је та ко ја тка ни ти 
на ше га жи во та на веч ном раз бо ју вре ме на. Али бол но све стан про па-
дљи во сти, окре ће се пи са њу, на ла зе ћи у ње му је дан об лик оне „ти хе бор-
бе“. У са мом чи ну пи са ња (о че му Да мја но вић до след но рас пра вља у за-
кључ ном по гла вљу), Ми ло ше ви ћев на ра тор на ла зи из ве сно за до вољ ство, 
као да са се бе са пи ре та лог ту ге и ду шев ног цр ни ла, бу ду ћи у пот пу но сти 
све стан жи вот не про ма ше но сти, и да та ко, услов но ре че но, про чи шћен, 
мо же да пу тем чи на пи са ња до ђе до не ка кве по ен те, смер ни це ко ја би га 
упра ви ла на пра ви или ба рем, исти ни нај бли жи пут.

Ми ло ше ви ће ви ју на ци дво стру ко су обе ле же ни: пре ког ни ци јом и 
све шћу о по сто ја њу не чег с оне стра не жи во та (смрт је круп на и зна чај на 
те ма, те пре ког ни ци ја и сан пред ста вља ју „чвор не струк ту рал не еле мен-
те Ми ло ше ви ће ве про зе“). Та дво стру ка обе ле же ност, ути сну та у њих 
ро ђе њем или не ким не у мит ним спле том или сле дом до га ђа ја, чи ни да 
они у се би са др же и по не што од тра гич ких ан тич ких ју на ка.

Ми ло ше ви ће ва про зна оства ре ња од ли ку је из ра зи та ин тер тек сту-
ал ност и ци тат ност, што до при но си ду би ни са мо га тек ста. Сло је ви есе-
ји стич ког и фи ло зоф ског са мо по ја ча ва ју оп шти ути сак, те се „на том 
пла ну Ми ло ше ви ће ва про за от кри ва као сло же на ин тер ли те рар на сим би-
о за ко ја от кри ва и угра ђи ва ња тек ста скри ве ног зна че ња, чи јег при су ства 
пи сац не мо ра би ти све стан“. На во де ћи као нај че шће при ме ре Ед га ра 
Ала на Поа и Ђор ђа де Ки ри ка, уз по моћ ко јих де таљ но раз ла же сво ју те-
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зу, Да мја но ви ће ва ана ли за исто вре ме но об у хва та и јед ну ши ро ку па ле ту 
књи жев них оства ре ња ко ја Ми ло ше вић угра ђу је у сво је ро ма не. Чи та-
о ци ма, по Да мја но ви ћу, оста је са мо да ужи ва мо у ра до сти чи та ња, док 
се кре ће мо кроз за мр ше ну мре жу сим бо ла, ци та та, ре ми ни сцен ци ја, да 
би смо до шли до не ке сво је лич не фи ло зо фи је, иако „све за ви си од то га да 
ли фи ло зоф ви ди свет са цр кве ног зво ни ка или из цр кве не пор те“.

Зна чај ове књи ге је ви ше струк. Она је, пре све га, сво је вр стан омаж 
ве ли ком чо ве ку, ми сли о цу и пи сцу Ни ко ли Ми ло ше ви ћу, али исто вре ме-
но пред ста вља ва жан те о риј ско-кри тич ки до ма шај, пред ста вља ју ћи на 
тај на чин зна чај ну смер ни цу и под сти цај свим бу ду ћим про у ча ва о ци ма 
Ми ло ше ви ће вог про зног опу са.
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